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روزنه

اسناد دولتى در آمريكا 
چگونه منتشر مى شوند؟ 

 Freedom of) ــات قانون آزادى اطلاع
ــت  Information Act) قانونى فدرال اس
ــره آمريكا  ــط كنگ ــال 1966 توس كه در س
تصويب شد. به موجب اين قانون انتشار همه 
ــده و  ــناد طبقه بندى ش ــا بخش هايى از اس ي
محرمانه دولت آمريكا براى اطلاع شهروندان، 
قانونى است. اين قانون نيز همانند همه قوانين 
داراى مواد محدود كننده و الحاقيات مختلفى 
براى برداشت هاى مضيق و گاه موسع از اين 
قانون در انتشار اسناد محرمانه بوده است. در 
دوره «بيل كلينتون» كه به دوره گشاده دستى 
ــازمان هاى دولتى در انتشار اسناد معروف  س
ــت، اين قانون فضاى بازترى براى انتشار  اس
ــده دولتى  ــه و طبقه بندى ش ــناد محرمان اس
ــد گزارش هاى محرمانه  پيدا كرد و باعث ش
ــى آمريكا از  ــازمان هاى اطلاعاتى- اجراي س
ــد از جنگ جهانى  ــرد و بع ــگ س دوران جن
ــهروندان آمريكايى  ــه قضاوت عموم ش دوم ب
ــى هم وجود  ــود. مواقع ــته ش و جهان گذاش
داشته است كه الحاقيه هاى قانونى سعى در 
محدودكردن شمول اسناد موردنظر اين قانون 
داشتند. به موجب اين قانون سازمان اطلاعات 
ــت در  ــيا) موظف بوده اس مركزى آمريكا (س
ــاى زمانى و گاه برمبناى همين قانون  دوره ه
ــار اسناد محرمانه و  به صورت خودكار به انتش
ــال  ــده همت گمارد. بعد از س طبقه بندى ش
ــاى آنلاين مختلفى در درگاه  2000 برنامه ه
اصلى سازمان سيا براى انتشار آنلاين اسناد از 
طبقه بندى خارج شده درنظر گرفته شده است 
ــى قانون آزادى  كه به «قرائت خانه الكترونيك
اطلاعات» معروف است. آرشيو برنامه 25ساله 
«كرست» و آرشيو تاريخى اسناد سيا از جمله 
مجموعه هايى است كه در سال هاى گذشته 
ــر شده  از طبقه بندى محرمانه خارج و منتش
است؛ مجموعه هايى كه بسيارى از رخدادهاى 
منطقه خاورنزديك و آسياى جنوبى را پوشش 
ــار  مى دهد. اما نهادى كه اخيرا اقدام به انتش
ــاوى جزييات طرح  ــده اى از گزارش ح چكي
ــيا عليه دولت  ــرداد 1332 س كودتاى 28م
ــيو  ــت، آرش ــت «محمد مصدق» كرده اس وق
ملى و گزارش هاى دولتى (نارا) است: سازمان 
مستقل دولتى آمريكا كه وظيفه اش حفظ و 
اسنادى كردن گزارش هاى تاريخى و دولتى با 
هدف افزايش دسترسى عمومى به اين اسناد 
است. اين سازمان مسوول نگهدارى اسناد مهم 
تاريخى مثل قانون اساسى آمريكا نيز هست. 
ــوول حفظ و  ــازمان در عين حال مس اين س
انتشار رونوشتى از قوانين كنگره، اعلاميه هاى 
ــت جمهورى و فرمان هاى اجرايى است.  رياس
ــنادى از طريق  ــز مهم اس ــت اين مرك رياس
ــن و منصوب  ــخص رييس جمهورى تعيي ش
ــده  ــولا از ميان چهره هاى شناخته ش و معم

كتابدارى و دانشگاهى انتخاب مى شود. 
ــار چكيده اى از  ــته و با انتش هفته گذش
ــدود 200صفحه  گزارش مفصلى كه در ح
ــل آن هنوز  ــن كام ــود و مت ــرآورد مى ش ب
ــت، برخى در اصالت اسناد  منتشر نشده اس
ــرح كردند و  ــده ترديد هايى را مط منتشرش
سازمان انتشار دهنده آن را سازمانى غيرمعتبر 
ــت كه بنابر  توصيف كردند. اين در حالى اس
قانون آزادى اطلاعات، اسناد طبقه بندى شده 
در آمريكا بنابر دوره زمانى از حالت طبقه بندى 
ــار آن را بخشى از  ــده و دولت انتش خارج ش
ــف دموكراتيك براى تحقق حق  انجام وظاي
«برابرى اطلاعاتى شهروندان» درمورد وقايع 
ــزارش 12صفحه اى  ــان مى داند. گ كشورش
ــته از روايت رويدادهاى كودتاى  هفته گذش
ــط هيچ  ــرداد1332 تا هم اكنون توس 28م
ــازمان دولتى اى در آمريكا مورد تشكيك  س
ــن در حالى  ــت؛ اي ــد قرار نگرفته اس و تردي
است كه با توجه به فضاى رسانه اى درمورد 
روابط تهران-واشنگتن در هفته هاى گذشته، 
گزارش منتشرشده در رسانه هاى آمريكايى 
نيز بازتاب قابل توجهى داشته است. به نظر 
مى رسد، ترديد در اصالت اسنادى كه صريحا 
ــى و  ــا و توجيه سياس ــزى كودت از برنامه ري
ــد، تنها زمانى  ــخن مى گوي اقتصادى آن س
مى تواند قابل توجيه و بحث باشد كه متضرر 
ــناد يعنى دولت هاى آمريكا و  اصلى اين اس
ــت آن برگى رو كنند.  بريتانيا براى رد اصال
سكوت لندن و واشنگتن در مقابل انتشار اين 
اسناد هر درك معقولى را به اعتماد به اصالت 
اين اسناد اطمينان مى دهد. فراموش نكنيم 
ــت آمريكا در مقابل اتهام دزدى هاى  كه دول
ــى، بدون  ــانه هاى اجتماع ــى از رس اطلاعات
ــوز مترصد فرصتى  ــه اغماضى هن هيچ گون
براى دستگيرى «ادوارد اسنودن» است. براى 
كسانى كه اسناد خارج شده از طبقه بندى سيا 
را اوراق پاره اى بى ارزش و در راستاى انحراف 
ــران مى دانند، زمان به عقب  افكارعمومى اي

برنمى گردد.
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داغي كه همچنان تازه است

اين ايام به مناسبت شصتمين سالگرد كودتاى 28مرداد سال 1332، 
ــازمان هاى امنيتى آمريكا در تكميل و تاييد  ــناد جديدى توسط س اس
آنچه در گذشته توسط آنها و ديگر سازمان هاى امنيتى كشور انگلستان 
منتشر شده بود، انتشار يافت كه اين دولت ها با ساقط كردن حكومت ملى 
شادروان دكترمصدق نهال دموكراسى و آزادى را در ايران نابود كردند. 

در ادامه اين افشاگرى ها، بار ديگر در اين روزها با اين موضوع مواجه 
ــين با حمايت و  ــتيم كه در جنگ عراق با ايران، دولت صدام حس هس

پشتيبانى آمريكا، از سلاح هاى شيميايى استفاده كرده است. 
اينك بر دولت منتخب ايران جناب آقاى دكتر روحانى و وزير خارجه 
ــورت صاحبنظران و  ــد كه با مش ايران جناب آقاى دكتر ظريف مى باش
ــته طرح شكايتى در مجامع بين المللى، هم در مورد  حقوقدانان برجس
ــاراتى باشد كه در اين سال هاى  كودتاى 28مرداد كنند و خواهان خس
ــارت هاى ناشى از  ــت و هم در مورد خس طولانى بر ملت ايران رفته اس

به كاربردن بمب هاى شيميايى. 
اينك نظرات و ديدگاه هاى خود را در چگونگى كودتاى 28مرداد با 

توجه به اسنادى كه از گذشته و حال منتشر شده، بيان مى دارم. 
مبارزات ملت ايران و همه اقشار آگاه و شخصيت هاى برجسته جامعه 
با رهبرى شادروان دكترمصدق عليه استبداد داخلى و استعمار خارجى 
ــتقرار حاكميت ملى شد.  ــدن صنعت نفت و اس بود كه منجر به ملى ش
پيامد اين اقدام، تبانى سازمان هاى جاسوسى آمريكا و انگليسى با كمك 
ــرداد 1332 عليه دولت ملى  ــادى داخلى آن منجر به كودتاى 28م اي
ــد كه پرداختن به اين  ــقوط وى از نخست وزيرى ش دكتر مصدق و س
موضوع، مقالات جداگانه اى مى طلبد كه در اين 60سال كتاب ها، مقالات 

و رسالات فراوانى نوشته و اسناد زيادى منتشر شده است. 
ــن من در اينجا به موضوعى مى خواهم بپردازم كه كمتر به آن  ليك
پرداخته شده است و آن، اصلاحات دكتر مصدق بعد از قيام ملى 30تير 
1331 است كه مصدق به آن دست زد و باعث شد مالكان و فئودال ها 
و كسان ديگرى كه منافع خود را در خطر مى ديدند تمام تلاش خود را 

به كار بردند تا دولت ملى را ساقط كنند. 
بعد از قيام ملى 30تير بلافاصله بعد از اينكه دكترمصدق اختياراتى 
از مجلس مى گيرد و سعى در اصلاحات اجتماعى و اقتصادى در جهت 
ــاه عامه مردم و برقرارى عدالت اجتماعى مى كند. از جمله در مرداد  رف
ــاورزان، قانونى وضع  ــدق براى رعايت حال كش ــال دكتر مص همان س
ــكان گرفته كه 10درصد آن  ــد كه مقدار 20درصد از درآمد مال مى كن
ــاورزان پرداخت شده و 10درصد بقيه صرف آبادانى آن ده  به خود كش
از قبيل تاسيس درمانگاه، ترميم مساجد، حمام، مدرسه و راه هاى آن و 
همچنين با وضع دو ماده قانونى ديگر، كشاورزان را از بيگارى يعنى كار 
مجانى كردن براى مالكان منع مى كند و ديگر اينكه آنان مجبور نيستند 
در اعياد و... به عنوان پيش كش چيزى از قبيل روغن، كره، مرغ، تخم مرغ 
ــى و مدنى هم اداره ده را  ــه مالكان تقديم كنند. در زمينه اجتماع و... ب
ــورايى مركب از نماينده مالك،  ــت مالكان گرفته و در اختيار ش از دس
كدخداى ده و نماينده كشاورزان قرار مى دهد يعنى روستايى و دهاتى 
كه تا آن موقع در حقيقت برده مالك بودند يعنى امثال علم ها، سردار 
فاخرها و... رعايا را برده و زيردست خود مى دانستند حال بايد خود آنها 
يا نماينده شان بايد در كنار همان رعايا به اضافه كدخداى محله نشسته 
و به صورت برابر و مشترك درباره سرنوشت آن ده و روستا تصميم گيرى 
ــعى  ــت كه مالكان، چنين عملى را برنمى تابند و س كنند و معلوم اس
ــده با آن برخورد شده و جلوى اينگونه اقدامات  مى كنند به هر نحو ش
قانونى را بگيرند و در مجلس هجدهم بعد از كودتاى 28 مرداد، همين 

مالكان عليه دكتر مصدق داد سخن مى دهند تا اين قوانين لغو شود. 
ــتى آنان  ــينان نيز در بهبود وضع معيش دكترمصدق براى شهرنش
تلاش مى كند و براى اولين بار با ايجاد قوانين مترقى سعى مى كند كه 
ــد.  حقوق كارمندان جزء و معلمان ابتدايى از يك حداقلى كمتر نباش
زمين هاى زيادى را براى كارمندان فاقد مسكن و خانه با قيمت بسيار 
ــد. از همه مهم تر براى اولين بار قانون  ــار آنان قرار مى ده ارزان در اختي
ــاغل  ــاى اجتماعى را تدوين مى كند و كارگران و كارمندان مش بيمه ه
ــايل مربوط به بيكارى،  ــه قرار مى گيرند و از مس ــت بيم آزاد، در حماي
ــالانه  بيمارى، ازدواج، فوت و كفن ودفن، زايمان، مرخصى هفتگى و س
از كارافتادگى و... بهره مند شوند و در حمايت همين حقوق از از حقوق 
بازنشستگى برخوردار شده؛ كارى كه تا آن موقع سابقه نداشته است. در 
ادارات و وزارتخانه ها نيز تلاش مى شود كه حق استخدام يا اخراج كارمند 
از دست يك نفر خارج شده در اختيار شورايى از آن وزارتخانه قرار گيرد. 
ــده اى را به خطر  ــاى ديگر، منافع ع ــوع اين اقدامات و كاره مجم
ــت كه جلو اينگونه كارها گرفته  ــش آنان اين اس مى اندازد و تمام كوش
شود. به طورى كه بعد از شش ماه پس از قيام ملى 30 تير، دكتر مصدق 
تقاضاى تمديد اختيارات مى كند. آنها دكتر مصدق را به ديكتاتورى متهم 
و سعى مى كنند كه برخى از ياران وى را از او جدا و با خود همراه كنند؛ 
از قبيل بقايى و مكى. با تمام احوال اين مخالفان از مخالفت خود دست 
برنداشته و سعى مى كنند نمايندگان مجلس را به مخالفت با مصدق و 
عزل وى از نخست وزيرى وادار كنند، تا اين بركنارى جنبه قانونى پيدا 
كند به طورى كه در اسناد سازمان سيا كه حدود 10 سال پيش منتشر 
شده چنين آمده است: «بايد به نمايندگان مجلس رشوه پرداخت شود 
ــى كسب 41راى عليه مصدق و نيز تضمين حد نصاب  به هدف اساس
راى جهت اقدام شبه قانونى مزبور از طريق اتكا به 53 نماينده و مجلس 
است از نظر سرويس اطلاعاتى بريتانيا بايد به 20 نماينده رشوه پرداخت 
شود. (اسناد سازمان سيا، ترجمه غلامرضا وطن دوست، ص 168)» دكتر 
ــازمان هاى جاسوسى خارجى و عوامل  مصدق كه متوجه اين اقدام س
داخلى آنان شده بود به ملت ايران  رو مى آورد و از آنان مى خواهد كه نظر 
خود را در مورد انحلال مجلس بيان كنند اگر اين كار انجام نمى گرفت 
عزل و بركنارى دولت دكتر مصدق عملى مشروع با يك وجهه قانونى 

صورت مى گرفت. 
از طرف ديگر دولت هاى آمريكا و انگليس كه در مناقشات بر سر نفت 
به يك راه حلى كه مستلزم در نظر گرفتن منافع ملى خودشان باشد با 
دولت ملى به توافق نرسيده و موفق نشده بودند - به خصوص بعد از روى 
كار آمدن حزب محافظه كار در انگليس و نخست وزيرى چرچيل و روى 
كار آمدن حزب محافظه كار و رياست جمهورى آيزنهاور- هر دو  به اين 
نتيجه مى رسند كه به هر شكل شده دولت ملى مصدق را ساقط كنند 
ــت در جامعه، قتل افشار  كه از جمله اقدامات آنان ايجاد رعب و وحش
ــى، استيضاح دكتر مصدق در پارلمان و... در اينجاست كه عوامل  طوس
ــاى 28 مرداد متحد و  ــل خارجى از ماه ها قبل از كودت ــى با عوام داخل

دوست شده و زمينه ساز به وجودآوردن كودتاى 28 مرداد شدند. 
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باوند: بله موجه است و همه دنيا كودتاچى را دستگير مى كنند. 
شاه اگر مى خواست قانونى عمل كند بايد صراحتا اعلاميه مى داد 
كه بنده دكتر مصدق را بركنار كردم. اگر كودتا نبود چرا شاه شب قبل از آن به شمال رفت؟ 

اگر فكر مى كرد كار قانونى انجام مى دهد؟ 
كاشانى: اين عزل ونصب ها صددرصد قانونى بوده است. 

اينكه با دو كاميون سرباز آمده بودند، قانونى و متعارف بوده است؟  �
كاشانى: اما درباره اين دو كاميون سرباز بايد اشاره كنم كه سرتيپ گيلانشاه مصاحبه اى 
دارد در شهريور يا مهر32 كه هدف ما از فرستادن نصيرى با دو كاميون سرباز اين بوده كه اگر 
مصدق فرمان بركنارى را پذيرفت اين سربازها بروند در سطح شهر و در مكان هاى حساس 

مستقر شوند تا امنيت شهر حفظ شود تا صبح زاهدى بتواند قدرت را به دست بگيرد. 
ــانى استناد مى كنيد كه در كودتا  ــما در صحبت هايتان مدام به حرف هاى كس باوند: ش
ــاه كه همگى از عاملان كودتا بودند. اگر شما  ــتند از زاهدى گرفته تا گيلانش ــركت داش ش

مى خواهيد مستنداتى ارايه كنيد بايد بى طرف باشيد. 
كاشانى: بسيار حرف خوبى زديد چراكه من سند ديگرى دارم و مى خواهم آن را ارايه كنم 
و بعد آماده ام تا هر پرسشى را پاسخ دهم. در اين زمينه اعترافى موجود است از شخص دكتر 
ــه دادگاه نظامى. ايشان در مورد اتهامى كه به سرهنگ نصيرى  مصدق در آبان32 در جلس
زده در مورد كودتا، در اين جلسه اتهام را پس گرفته و مى گويد من يك در آهنى محكم جلو 
ــته بودم كه باز كردنش حداقل يك ساعت طول مى كشيد ولى آن شب خودم  خانه ام گذاش
ــر گارد شاهنشاهى با احترام به منزل من آمد.  ــتور دادم در را باز كردند و آن جناب افس دس
ــفيد مهر گرفته اند و سطرهاى آخر را  فرمان را كه ديدم تصور جعل كردم معلوم بود كه س
گشادگشاد نوشته اند. مى بينيم كه اين حرف را ديگر گيلانشاه يا نصيرى نزده است. حالا من 
چه سندى براى شما ارايه دهم كه ماموريت نصيرى ابلاغ فرمان شاه بوده و او هم ماموريتش 
را انجام داده و رييس گارد شاهنشاهى براى ابلاغ فرمان هيچ منعى هم نداشته. چون صبح 
ــرهنگ نصيرى به كلاردشت رفت فرمان ها را از شاه گرفته و آورده يكى را  روز 23 مرداد س
به زاهدى ابلاغ كرده و يكى را هم به مصدق و الزاما ابلاغ فرمان كه نبايد از طريق يك فرد 

غيرنظامى باشد. 
ــلام كردند كه ما  ــوف، زيوينيوف و... همه اع ــتالين كامين باونـد: در زندان در زمان اس
ــيم. آنچه در دادگاه هاى نمايشى در شرايط خاصى انسان ها را مجبور مى كنند كه  جاسوس
بگويند قابل اتكا و استناد، نيست، در هيچ كجاى دنيا مطالبى كه در دادگاه نظامى بيان شده 
مستند نيست. شما تاريخ شوروى را مطالعه بفرماييد. همه اعتراف مى كنند كه ما جاسوسيم 
و همه هم اعدام مى شوند اشاره كرديد كه مصدق گمان كرده بوده كه از سفيد مهر استفاده 
شده بوده و خطوط گشادگشاد و عجولانه نوشته شده بودند كه اگر درست باشد خودش دال 

بر طرح كودتاست. 
كاشانى: اولا مصدق دريافت فرمان را انكار نمى كند و به آن اقرار مى كند. اين ديگر حرف 
دادگاه نظامى نيست دادگاه نظامى مصدق هم دادگاه استالينى نبوده البته در دوران استالين 
جنايات بسيارى شده. افراد فراوانى را كشتند و اعدام كردند ولى در دادگاه مصدق خودش، 
وكلايش و خبرنگاران بودند و اين حرف را هم من از خودم نمى زنم بلكه سرهنگ بزرگمهر 
كه مخلص، فدايى و وكيل مصدق بوده در كتاب محاكمات مصدق آورده و هيچ كس هم در 
مورد اين موضوع شك نكرده اما اينكه مصدق مى گويد زمانى كه فرمان را ديدم تصور جعل 
كردم، حرف قابل بحثى است كه آيا فرمان جعلى بوده يا نه. اولا اين ادعاى تصور جعل، ادعاى 
كودتا را نفى مى كند. چرا كه زمانى كه فرمان را دريافت مى كند در جواب مى نويسد دستخط 
مبارك. كسى كه مى نويسد دستخط مبارك يعنى به آن اعتماد دارد و ثانيا اگر شك داشت 
ــت برود از دربار بپرسد يا با شاه تماس مى گرفت و مى پرسيد كه آيا اين فرمان را  مى توانس

شما صادر كرديد؟ 
علت خروج همان شب شاه از ايران چيست؟  �

كاشانى: من دليل آن را هم به شما توضيح مى دهم و مى خواهم به شما ثابت كنم اسنادى 
كه سيا منتشر كرده براى فريب ملت ايران است. 

 همان شب به منزل پدر خانم دكتر فاطمى، وزير خارجه، حمله مى شود و دكتر فاطمى  �
را با لباس خواب و در شرايط بسيار بدى به بازداشتگاه مى برند آقاى كاشانى شما باز هم 

اصرار داريد نظاميان در اين رويداد نقشى نداشته اند؟
كاشانى: اين مورد را هم توضيح خواهم داد. اما در ادامه صحبتم مى خواهم بگويم كه اگر 
مصدق تصور جعل داشت اولين كارى كه بايد مى كرد اين بود كه در هيات دولت وارد مى شد. 
ــرهنگى با چنان حكمى و با دو كاميون سرباز دم در خانه مى آيند ديگر  باوند: وقتى س
جايى براى هيات دولت باقى نمى ماند و تصميمات در همان شرايط و با توجه به رويدادها 
گرفته مى شود. در اين شرايط كه نمى توان هيات دولتى تشكيل داد. وقتى كودتا مى شود ديگر 

مجالى براى اين كارها باقى نمى ماند. 
كاشانى: هيات دولت صبح 25مرداد در خانه مصدق حضور يافتند و صورت جلسه و اخبار 
ــده است بنابراين  ــناد مربوط به آن زمان چاپ ش روزنامه هايى چون اطلاعات و كيهان و اس
هيات دولت در خانه مصدق بودند ولى ايشان به هيات دولت ورود نكرد و ادعاى جعلى بودن 

فرمان را كه سه ماه ادعا كرد را با هيات دولت در ميان نگذاشت. 
باوند: در اينجا فرآيند مهم است نه فعل و انفعلات، در واقع بحث ما اين است كه يك 
ــود. اين  ــيدن به يك هدفى و اين هدف با يك كودتا مواجه مى ش ــى بوده براى رس جنبش
نهضت از نظر حقوقى پيروز بوده از نظر سياسى در شوراى امنيت پيروز بوده، در ديوان نيز 
موفق بوده. آنچه مطرح است اين است كه عوامل خارجى نمى توانستند با دولت مصدق در 
جهت نيل به مقاصدشان كنار بيايند و هدفشان تغيير دولت بود، به همين دليل دست به 
جريانى زدند كه به كودتايى منتهى شد. بنابراين نام شخص و نوع فعلى كه انجام داده اند 
ــت فرآيند يك رخداد است كه حاوى پيامدهاى  ــت. آنچه حايز اهميت اس ديگر مهم نيس
داخلى منطقه اى و حتى فرامنطقه اى بوده كه حتى تا امروز نيز شاهد تاثيرات آن هستيم 
ــا بسيارى از مقامات ريشه هاى وقوع انقلاب اسلامى را در كودتاى 32 جست وجو و  چه بس

به آن استناد مى كنند. 
ــتناد به اين جمله كه «همه مى گويند»  ــى يك رويداد تاريخى اس كاشـانى: براى بررس
ــند و مدرك بياوريم تا حرفمان مورد  ــتدلال منطقى اى نيست بلكه بايد براى دادگاه س اس
پذيرش قرار گيرد. اگر من در دادگاهى بگويم كه «من از فلانى طلب دارم و همه مى دانند» 
ــت بلكه بايد سند و مدرك بياورم، هى تكرار مى كنند قيام  كه دليل محكمه پسندى نيس
ــام 28مرداد هرچند كه بعضى به اين موضوع عقيده دارند. اما  ــرداد، من كجا گفتم قي 28م
ــت كه  ــت و اتهام اصلى به آمريكاس موضع اصلى من در اين پرونده متهم كردن انگليس اس
ــاره مى كنم چيزى است كه صدبار  ــتيبانى كرد. آن چيزى كه من به آن اش از انگليس پش
خطرناك تر از كودتاست. كودتا حركتى عليه يك شخص و رييس دولت است كه او را كنار 
مى زنند اما آنچه من در اين سال ها سعى كرده ام نشان دهم اين است كه در طول نهضت هاى 
ــت. به اين معنا كه در يك كشورى كه  ملى ايران توطئه براندازى نهضت ها اتفاق افتاده اس
ــال مبارزه در دوران اشغال از سوى متفقين، براى برگزارى انتخابات آزاد، براى  پس از 10س
مطبوعات آزاد، براى جلوگيرى از بازداشت هاى خودسرانه و برقرارى حاكميت بر منابع نفتى 
خودش و تصويب قانون ملى كردن صنعت نفت تلاش كرده است، انگليس برنامه ريزى كرد و 
موفق شد تا نهضت ملى آن را سرنگون و دستاوردهاى آن را نابود كند. روايت كودتا، تطهير 
انگلستان و آمريكاست. چون كودتا يك امر داخلى است اما اگر مكانيسم دخالت انگلستان در 
امور داخلى ايران را بررسى كنيم مى بينيم اتفاقى كه افتاده به مراتب خطرناك تر از كودتاست. 
دستاورد نهضت ملى ايران اين بود كه توانست يك ملت پراكنده را متحد كند، يك دولت 
را روى كار بياورد، مجلس نسبتا نيرومندى تشكيل دهد ولى سياست هاى بيگانه، هم اتحاد 
ملت را دچار پراكندگى كرد و هم مجلس نيرومند را از صحنه سياسى خارج كرد و هم آيت االله 
ــخصيت كرد. يعنى وقتى مصدق كنار رفت يك كوير پشت سر خودش  ــانى را ترور ش كاش
گذاشت كه در حقيقت انگلستان توانست نفت ملى شده را دوباره به كنترل خودش دربياورد. 
ــت كه مطلقا كودتايى صورت نگرفت و تا حدودى هم  چيزى كه بنده معتقدم اين اس
مى توان گفت كه قيامى در كار نبوده و بايد به نارضايتى دولت مصدق توجه كنيم. چرا كه 
مصدق دوسال و چهارماه در راس قدرت بود اما در اين مدت به هيچ يك از تعهدات خودش 
عمل نكرد. قانون ملى كردن نفت را كه به عنوان برنامه به مجلس معرفى كرد و براى آن راى 
اعتماد گرفت اجرا نكرد. در واقع به مدت دو سال و چهار ماه شير نفت بسته شد يك مقدارى 
نفت صادر شد و مقدارى هم براى توليد داخلى استحصال شد. ولى در اين مدت برنامه اجراى 
قانون ملى كردن صنعت نفت و استفاده از درآمدهاى حاصله براى رفاه و آسايش مردم پياده 
ــد همچنين در اين مدت كوچك ترين اقدامى براى حل مساله نفت نكرد و تمام ذخاير  نش
ــكناس غيرقانونى منتشر كرد و سرانجام در  نفتى و ارزى را مصرف و400ميليون تومان اس
مرداد32 كفگير به ته ديگ خورد يعنى حقوق كارمندان دولت را نمى توانست پرداخت كند. 

آيا اين نارضايتى مردم از دولت دكتر مصدق تحركى هم در پى داشت؟  �

كاشانى: يقينا.
به اعتقاد شما اين تحركات يك قيام عليه مصدق بوده است؟  �

كاشانى: البته واژه قيام را چون در زمان شاه به كار مى بردند به اين واژه اعتقاد ندارم. چون 
آنچه كه توانست نهضت ملى ايران را سرنگون كند يك طرح برنامه ريزى شده انگلستان بود 
كه شخص مصدق آن را گام به گام اجرا كرد كه اكنون روى اين فرآيند سرپوش گذاشته شده. 

سقوط دولت دكتر مصدق مشخصا يك توطئه بوده يا يك حركت مردمى؟  �
كاشانى: اين مداخله بوده. اصلا عنوان مقاله اى كه من نوشته ام اين است: براندازى نهضت 
مردم ايران. براندازى را كه مردم و اراذل واوباش انجام نمى دهند. بلكه كارگردانى اين توطئه 

را انگلستان بر عهده داشت. 
 باوند: به دست كى؟ 

كاشانى: به دست شخص مصدق. به اعتقاد من مصدق همسو با انگلستان بود. 
 يعنـى دكتر مصدق با همكارى انگليس برنامه ريزى كـرده بود كه همزمان به خانه  �

خودش و دكتر فاطمى حمله شود؟ 
كاشانى: آيا شما هنوز معتقديد كه به خانه مصدق حمله شد؟ 

بله چون از توضيحات شما قانع نشدم.  �
كاشانى: ممكن است كه هرگز هم قانع نشويد ولى من اين را حق شما مى دانم كه هر 
نظرى كه مى خواهيد داشته باشيد ولى به واقعيت توجه كنيد كه نصيرى دستور را ابلاغ كرده 

و رسيد هم دريافت كرده است. 
ــريك بوديد. اگر چيزهايى كه مى گوييد  ــانى شما در يك پروسه اى ش باوند: آقاى كاش
ــت كه شما هم در انجام برنامه انگليسى ها شركت داشتيد.  ــت باشد معنى آن اين اس درس
مى گوييد دكتر مصدق از ابتداى اين جريان عامل انگليسى ها بوده، شما در اين فرآيند تا كجا 
مشاركت داشتيد؟ اشاره كرديد كه در اين دو سال شير نفت بسته شد. وقتى دولت انگليس 
حتى با توسل به ناوهاى جنگى  اجازه نمى دهد كشتى هاى نفت جابه جا شوند و شركت هاى 
ــتند به هيچ وجه نفتى از ايران بخرند يا نقل و انتقالى  آمريكايى اعلام كردند كه حاضر نيس
صورت گيرد، وقتى دو كشور وارد مبارزه و جنگ با يكديگر مى شوند معلوم است درآمدى هم 
حاصل نمى شود. دولت انگليس در دادگاه از ايران شكايت كرد و گفت نهضت ملى شدن نفت 
دزدى است اما دادگاه نپذيرفت و انگليس مجبور شد اصل ملى شدن نفت ايران را بپذيرد، اگر 
شما مى فرماييد كه اين نهضت توطئه بوده پس هركسى كه در اين نهضت شريك بوده در 

توطئه نيز مشاركت داشته است. 
كاشانى: درمورد شكايت انگليس به ديوان عدالت و شوراى امنيت، اينها همه در جاى خود 
بحث دارد و اسناد و مدارك فراوانى در اين زمينه وجود دارد اما از بحث ما به دور است. در آن 
اعلاميه بى امضاى دولت كه در صبح 25مرداد خوانده شد قسمتى از آن مربوط به سرهنگ 

ــت كنند. قسمت ديگر مربوط به افسران گارد  ــت كه قرار بوده مصدق را بازداش نصيرى اس
شاهنشاهى است كه فاطمى و مهندس زيرك زاده را دستگير كردند من به اصالت اين مطلب 
هم شك دارم چون عده اى از پژوهشگران در كتاب خود اين واقعه را زير سوال برده اند اما به 
فرض اگر چنين چيزى هم بوده. ساعت 11 شب 23مرداد كه زاهدى فرمان نخست وزيرى 
گرفته، نخست وزير بوده و فرض كنيم كه دستور داده باشد كه حسين فاطمى را هم دستگير 
ــت وزير قانونى دستور بازداشت دو وزير را بدهد كه به معناى كودتا نيست.  كنند، اگر نخس
زمانى هم شبانه به خانه آيت االله كاشانى ريختند و ايشان را دستگير و تبعيد كردند، ولى گفته 

نمى شود كه كودتايى صورت گرفته است. 
سمت ايشان آن زمان چه بود؟  �

كاشانى: رهبر مبارزه بودند. 
 وزير خارجه مملكت را دستگير مى كنند بعد شما مى گوييد كه كودتايى نشده است.  �

مگر نخست وزير حق صدور دستور بازداشت دارد؟ از كدام دادگاه حكم بازداشت دكتر 
فاطمى را داشتند؟ 

كاشانى: بازداشت غيرقانونى بوده است. ولى از 23 مرداد زاهدى نخست وزير بوده است. 
چطور نخست وزيرى بوده كه در مخفيگاه سيا پنهان مى شود؟ سيا اعلام كرده كه پس  �

از شكست كودتاى 25مرداد زاهدى را جابه جا مخفى كرده است. 
كاشانى: اجازه دهيد درباره اسناد با هم صحبت مى كنيم. 

جوهره اسـتدلالتان اين اسـت كه زاهدى به عنوان نخسـت وزير از ساعت 11 شب  �
23مرداد حق بازداشت هم دارد؟ 

ــد و صددرصد بازداشت دكتر فاطمى  كاشـانى: ممكن است حق بازداشت نداشته باش
غيرقانونى است، اما آن زمان كه دستگير شدند ديگر وزير نبودند. يعنى بعد از اينكه زاهدى 
ــده نه مصدق و نه وزرايش، وزير نبودند اما فرض كه غيرقانونى بازداشت شدند، اين  وزير ش

دليل وقوع كودتا نمى شود. 
اگـر امـكان دارد بحـث حضور نظامـى در كودتـاى 28مـرداد را جمع كنيم،  �

شـما فرموديد كه نظاميان فرداى روز 28مرداد در خيابان ها مسـتقر مى شـوند و 
مى فرماييد كه هيچ فرمانده نظامى اى دسـتور نداده پس چطور بدون دسـتور در 

سطح شهر حضور پيدا مى كنند؟ 

ــت كه  ــناد وزارت خارجه آمريكاس ــاره كنم كه از اس ــندى اش در ابتدا مى خواهم به س
ــر شده و گزارش هندرسون سفير آمريكا به وزارت خارجه اين كشور است، تاريخ آن  منتش
ــت با نهم خرداد1332 شماره سند هم329 است كه در جلد دوم  30مى 1953 كه برابر اس
ــت. او در اين روز با شاه ديدار كرده و نظر شاه را  ــناد وزارت خارجه آمريكا چاپ شده اس اس
درمورد نخست وزيرى زاهدى استعلام كرده است. شاه قبلا اعلام كرده بود كه با نخست وزيرى 
زاهدى مخالف است دليلش هم اين بود كه شاه تمايل نداشت كه يك نظامى نخست وزير 
شود اما آمريكا و انگليس به دنبال راه حلى بودند تا نظر شاه را براى نخست وزيرى زاهدى جلب 
كنند و شاه در پاسخ عبارت هندرسون اين عبارت را مى گويد كه سه شرط دارد. يك بايد از 
ــد. دو حالا بايد ببينيم اين شرط چگونه محقق شد اگر  راه قانونى و پارلمانى به قدرت برس
مجلس وجود داشت شاه حق نداشت فرمان عزل مصدق و نصب زاهدى را بيان كند بنابراين 
زمينه شرط شاه بايد اجرا مى شد. شاه مى گويد كه من علاقه دارم كه مساله نفت به دست 
مصدق تمام شود نه به دست زاهدى بنابراين در نهم خرداد شاه همچنان علاقه داشت كه 
مصدق نخست وزير باشد اما براى اينكه فرمان نخست وزيرى براى زاهدى صادر شود انگلستان 
سناريو انحلال مجلس را طراحى و مصدق آن را اجرا مى كند. روز 22 تير مصدق در حضور 
ــنجابى آن را كليد مى زند و به آنها پيشنهاد مى دهد كه مجلس را  دكتر صديقى و دكتر س
منحل كنند و دليل مى آورد كه مجلس به آنها ضربه خواهد زد. صديقى و سنجابى مى گويند 
اكثريت مجلس با ماست و كارى از دست اقليت برنمى آيد ولى مصدق همچنان اصرار مى كند 

تا رفراندوم انحلال مجلس فراهم شود، خوشبختانه خاطرات صديقى موجود است كه گفته 
استعفا خواهد داد چون در مجلس يادآور شده بوده كه اين دولت به هيچ عنوان قصد انحلال 
ندارد. مصدق از صديقى درخواست مى كند كه تا دو روز صبر كند تا با هم ديدار كنند و هم 
صديقى و هم سنجابى اين نكته را به مصدق يادآورى كرده بودند كه اگر مجلس را منحل 

كند شاه هم دستور عزل مصدق را صادر خواهد كرد. 
از آن طرف وقتى مصدق سناريو نمايشى انحلال مجلس را بازى كرد 22 نفر از نمايندگان 
در برابرش ايستادند چون 57 نماينده استعفا كردند و سرانجام با پافشارى آيت االله كاشانى در 
بيانيه مفصلى كه در اين باره صادر كرد اين حركت مصدق را قيام عليه نهضت مشروطه اعلام 
كرد. سيدابوالقاسم حائرى زاده رهبر فراكسيون آزادى مى گفت كه انحلال مجلس قيام عليه 
حكومت ملى است و قيام عليه حكومت ملى طبق ماده82 قانون مجازات عمومى آن زمان 
كيفرش اعدام بوده است. دكتر بقايى روز 21 مرداد نامه اى به صديقى نوشت و از او خواهش 
كرد كه نتايج رفراندوم را اعلام نكند تا مصدق نتواند بقيه اين خيانت تاريخى را انجام دهد 
ولى صديقى به حرفش گوش نكرد و نتيجه رفراندوم را عصر روز 22 مرداد اعلام كرد و شاه 
هم بى درنگ در صبح 23 مرداد حكم نخست وزيرى زاهدى را صادر مى كند شما به اين نكته 
توجه كنيد كه اگر مجلس منحل نشده بوده شاه نمى توانست فرمان نخست وزيرى زاهدى را 
صادر كند به همين دليل روى منحل كردن مجلس سرپوش گذاشته مى شود و در هيچ يك 

از كتاب هاى تاريخى اشاره اى به آن نمى شود. 
باوند: به نظر من توطئه انگليسى ها بود و خيلى ها در اين توطئه شركت داشتند. همان طور 
كه در اسناد منتشر شده يكى از راه هاى سقوط مصدق انحلال مجلس بود. اگر خاطرتان باشد 
چون درآمد دولت قطع شده بود نياز به صدور اسكناس داشت و اگر قرار باشد چاپ اسكناس 
ــكار شود ارزش پول سقوط مى كند و جامعه از لحاظ اقتصادى دچار ركود مى شود و به  آش
همين دليل حسين مكى در مجلس انتخاب مى شود براى نظارت بر اندوختن امر اسكناس. 
و در مجلس حسين مكى بيشترين راى را آورد و دقيقا معلوم بود برنامه اى كه از طريق آن 

مى خواستند عملياتى كنند به چه نتيجه اى منتج خواهد شد. 
كاشانى: يعنى معتقديد چون حسين مكى در مجلس با راى بالا انتخاب شد تا بر چاپ 

بدون پشتوانه اسكناس نظارت كند پس مصدق حق داشت مجلس را منحل كند؟ 
ــده بود مجبور شد كه  باوند: نه عرض كردم كه دولت به اين دليل كه درآمدش قطع ش
اسكناس چاپ كند و همه دولت ها در اين شرايط اين كار را انجام مى دهند اما اگر اين كار 
در جامعه آشكار مى شد ارزش پول پايين مى آمد و جامعه دچار ازهم گسيختگى مى شد آن 
هم جامعه اى كه در حال جنگ با دشمنان خارجى بود. دكتر مصدق اگر اكثريت مجلس را 
با خود داشت و اكثريت به مكى راى بالا نمى داد داستان به گونه ديگرى رقم مى خورد چراكه 

مكى ماه ها بود كه عليه مصدق مبارزه مى كرد. 
آقاى كاشانى معتقدند دكتر مصدق با انحلال مجلس قصد داشته زمينه بركنارى خود  �

را فراهم كند، آيا اينگونه بوده است؟ 
باوند: آقاى كاشانى يك نظريه دارند كه كلا اين جريان ها توطئه انگليسى ها بوده و مصدق 
نيز عامل انگليس بوده كه اگر اينطور باشد تمام كسانى كه در جريان ها مشاركت داشتند عامل 
انگليس بودند و تمام وقايع هم همين طور بوده، حتى جريان 30تير و احكامى كه در آن صادر 
شد. اما به نظر من اين تفكر توطئه ديگر كلاسيك شده و در واقع كل ماجرا به اين صورت 
ــت كه يك جنبشى كه يك فرآيندى داشته و كودتايى هم در آن صورت گرفته و هنوز  اس
آثارش وجود دارد و از افرادى مثل مكى و بقايى و حائرى زاده در تاريخ اصلا اشاره نمى شود 
فقط اينكه يك زمانى در جريان نهضت انحرافى به وجود آمد و تاريخ فرآيند را قضاوت مى كند 

اصلا بر افعال افرادى ايكس و ايگرگ زوم نمى كند. تاريخ قضاوت مجموعه رويدادهاست. 
كاشانى: واقعيت انكارنشدنى اين است كه انحلال مجلس با پشتيبانى و كارگردانى مصدق 
ــانى، دكتر بقايى، حائرى زاده روبه رو شد و در  ــده كه با مخالفت شديد آيت االله كاش انجام ش
جواب سوال شما كه آيا مصدق خودزنى كرده است؟ بايد بگويم كه اينها همه سناريوهايى بود 

كه انگليس تعريف كرده و مصدق هم عامل اجراى آن بود. 
و چه منافعى براى دكتر مصدق داشته است؟  �

ــال كه از آن زمان مى گذرد و با تحقيقاتى كه ما كرديم امروز به  كاشـانى: بعد از 60 س
روشنى مى توانيم بگوييم كه مصدق به انگلستان وابستگى داشت. 

اينكه مصدق عامل بركنارى خودش شود، محاكمه و حبس و تبعيد شود و سرانجام  �
هم در تبعيد بميرد چه سودى براى او داشته است؟ 

ــال براى مصدق شده باورها و  ــما در اثر توفان تبليغاتى كه در طول 60 س كاشـانى: ش
اعتقاداتى داريد. اما انسان نبايد به اعتقاداتى كه بر او تحميل شده پايبند بماند و بايد بازنگرى 

در باورهايش داشته باشد و در غير اين صورت ديگر آزادانديشى معنايى نخواهد داشت. 
شما پاسخ مرا نداديد كه چه نفعى برايش داشته كه سه سال زندانى باشد و در نهايت  �

در تبعيد بميرد؟ 
كاشانى: اولا مصدق از نتيجه رفراندوم و منحل كردن مجلس آگاه بود؛ چون خاطرات دكتر 
صديقى و سنجابى هست كه به مصدق مى گويند اگر تو مجلس را منحل كنى شاه تو را بركنار 
خواهد كرد. بنابراين اگر بگوييد اشتباه كرده قابل قبول نيست ا گر بگوييد عليه خودش كرده 

قابل قبول نيست چون در حقيقت او براى سياستى كار مى كرده است. 
باوند: دكتر مصدق قبل از 30 تير استعفا داد. چه كسى اقدام كرد كه بايد بازگردد تا اين 

برنامه را اجرا كند؟ 
كاشانى: آيت االله كاشانى.

ــانى كه تلاش داشتند مصدق را بازگردانند در واقع تلاش مى كردند كه  باوند: پس كس
عامل انگليس را بازگردانند. 

ــت اما من درباره اين استدلال شما هم توضيح  ــتدلال شماس كاشـانى: اين آخرين اس
مى دهم. آيت االله كاشانى و مجلس خواهان بركنارى مصدق از نخست وزيرى نبودند البته يكى 
از نمايندگان مصدق را استيضاح مى كند، استيضاح هم حق هر نماينده اى است كسى هم 

نمى تواند مانع از اين حق شود. 
يعنى به تعبير شما دكتر مصدق قبل از 28 مرداد براى ملى شدن صنعت نفت تلاش  �

مى كنند كارى كه انگلستان تمام نيروى خود را براى توقف آن به كار مى گيرد، سوال من 
اين اسـت اين فردى كه شما مهره انگلستان مى دانيد دست انگلستان را از جيب مردم 
ايران درمى آورد، بعد كمك مى كند براى انحلال دولت خودش و سرانجام هم به صورت 

اختيارى در زندان مى ميرد، اين تناقض را چگونه توجيه مى كنيد؟ 
كاشانى: اگر تنها به يك واقعيت درست بپردازيد يعنى وقايع تير و مرداد سال 32 آن زمان 

مى توان ديگر رويداد ها را درست آناليز كرد. 
سوال من ساده است از مساله اى گفتم (ملى كردن صنعت نفت ايران) كه همه مردم با  �

آن آشنا هستند چرا بايد چنين فردى با آن سابقه كه كاملا در عمل عليه منافع انگلستان 
عمل كرده، همدست و مهره شان باشد؟ 

ــت و آقاى باوند هم  ــت كه مى گويند عليه مصدق كودتا شده اس كاشـانى: 60سال اس
مى گويند كه اين موضوع يك درك جهانى است اين درك جهانى به اعتقاد من بى بى سى 
است. در همين مرداد ماه جارى VOAبرنامه اى پخش كرد و يكى از افرادى كه با اين شبكه 
صحبت كرده است، مى گويد بدون حمايت آيت االله كاشانى و حمايت هاى گسترده آيت االله 
بهبهانى و تا حدودى آيت االله بروجردى و بسيارى از روحانيون كودتاى 28مرداد نمى توانست 
ــى هم سخن از كودتا  ــود. علما و مراجع تقليد را متهم به كودتا مى كند و بى بى س موفق ش

مى گويد. آيا اين يعنى درك جهانى؟ 
سوالم را تكرار مى كنم شما مى گوييد دكتر مصدق فرآيندى را دنبال كرده است تا  �

دولت را به سپهبد زاهدى بسپارد چرايى اين موضوع را بفرماييد كه اين كار چه منفعت 
شخصى و گروهى براى ايشان داشته است؟ 

كاشانى: من مى گويم انحلال مجلس مقدمه اى براى صدور فرمان نخست وزيرى زاهدى 
بود. 

و دكتر مصدق اطلاع داشته است؟  �
كاشانى: نه اينكه مطلع باشد خودش كارگردانى كرده است. بنابراين او بايد بيايد جواب 

دهد كه چرا مجلس را منحل كرده اند. 
البته ايشان در خاطراتشان پاسخ داده اند و صراحتا گفته اند كه عليه دولت او كودتا  �

صورت گرفته است، شما دلايل اتهاماتتان را بگوييد؟ 
كاشـانى: سوال من اين است كسى كه مجلس را منحل مى كند آن هم برخلاف قانون 

اساسى يعنى كارى را مى كند كه محمدعلى شاه قاجار مى كند. 
باوند: آقاى كاشانى مى گويند كه كودتايى صورت نگرفته و دكتر مصدق هم با انگليسى ها 

در سقوط دولت خود همدست بوده و دليلى هم براى مطالبشان ارايه نمى دهند. 
آقاى كاشـانى به نظر مى رسد ديدگاه شـما اين است كه شاه براساس قانون اساسى  �

دكتر مصدق را بركنار كرده است، در اين موضوع هيچ مشكلى نمى بينيد؟ 
ــاه به مصدق نوشته است و مصدق اين دستور را پذيرفته  كاشـانى: من به نامه اى كه ش

استناد مى كنم. 
 دكتر مصدق در كتاب «خاطرات و تالمات» خود كه دور از فشار نوشته شده، مى گويد  �

كه كودتا صورت گرفته است. 
كاشانى: اين حرف ها را مصدق براى فريب شما گفته است. ولى واقعيت اين است كه خود 
مصدق در نامه اى كه به شاه در سال 1327 نوشته است، مى نويسد چون مجلس وجود ندارد 

شما دولت ساعد را بركنار كن و يك دولت و نخست وزير جديد انتخاب كنيد. 
اين عامل اسـتعمار چه نفعى مى بـرده كه از دولت كنار بـرود، نزديك ترين فرد در  �

دولتش اعدام مى شـود، جبهه ملى منحل مى شـود و خودش به حصر خانگى فرستاده 
مى شود و مى ميرد. دقيقا بگوييد كجاى اين ماجرا به نفع دكتر مصدق بوده است؟ تنها 
مى توان اينطور رفتار اين انسـان را به تعبير شما توجيه كرد كه اين فرد مى خواسته در 

آخرالزمان به يك قديس تبديل شود؟ 
كاشانى: علت اينكه شما چنين ديدگاهى داريد به اين دليل است كه اكثر كتاب هايى كه 
موجود است يك روايت دارد و آن روايت كودتاست. روز 28 مرداد مصدق نيروهاى نظامى و 
انتظامى را به زاهدى واگذار مى كند و من براى اين ماجرا شهادت صديقى و سرتيپ رياحى 
ــهربانى كل كشور و  ــت بر ش را دارم كه مصدق از آنها مى خواهد حكم دفترى را براى رياس
فرماندارى نظامى تهران صادر كنند كه سرتيپ رياحى با او مخالفت مى كند و مى گويد اين 

فرد از افراد زاهدى است و من اين كار را نمى كنم كه مصدق اصرار مى كند. 
به نظر من اينجا شما كلا با طرح اين موضوع استدلال خودتان را زير سوال مى بريد،  �

چون شما معتقديد دكتر مصدق از 23 مرداد ديگر نخست وزير نبوده است. 
كاشـانى: چرا اصرار مى كنيد اينطور برخورد كنيد. مطلبى كه وجود دارد اين است كه 
سرتيپ دفترى يك حكم ديگر هم از زاهدى داشته است. بنابراين سرتيپ دفترى بعدازظهر 

28 مرداد سه حكم در جيبش بود. 
ژنرال پينوشه معتمد آلنده بوده است اما مى بينيم كه پينوشه به او خيانت مى كند،  �

مى خواهم بگويم نمونه جهانى دارد معلوم اسـت كه يك كودتاگر مخفى عمل مى كند، 
اينكه مى گوييد يك فردى مانند دفترى توانسته آنقدر خوب عمل كند كه اعتماد مصدق 
را جلب كند و اين يك اشتباه مهلك از سوى دكتر مصدق بوده، اما اين دليل نمى شود كه 

اين فرد خودش برنامه ريزى كرده است؟ 
كاشانى: اجازه بدهيد خوانندگان اين گفت وگو قضاوت كنند. سرتيپ رياحى در همين 
ــت كه مى گويد اگر مصدق با اصرار سرتيپ دفترى را به رياست  رابطه مصاحبه اى كرده اس
شهربانى منصوب نمى كرد جريانات روز 28 مرداد اتفاق نمى افتاد. شما در نظر بگيريد اين 
همه ايستادگى مى كنند كه اين كار را مصدق انجام ندهد و بعد شما مى گوييد اشتباه كرده 

است خب اشتباه حدى و اندازه اى دارد. 
باوند: شما مى خواهيد بگوييد سرتيپ دفترى عليه مصدق كودتا كرده است. 

كاشانى: خير من مى گويم در انحلال دولت مصدق نقش داشته است. 
ــت  ــرنگونى دولت ملى دكتر مصدق دس باوند: پس تاييد مى كنيد كه نظامى ها در س
داشته اند. شما اظهار مى فرماييد كه نظامى ها دخالت داشته اند در صورتى كه ابتداى بحث 

گفتيد كه نظامى ها هيچ دخالتى نداشته اند. 
كاشانى: روى اتفاقاتى كه افتاده است، نمى توانيد سرپوش بگذاريد صدور حكم رياست 

سرتيپ دفترى از سوى مصدق يك واقعيت است. حالا هى شما بگوييد كودتا. 
ــوراى  ــت به ش باوند: دكتر مصدق داماد خودش آقاى متين دفترى را هم كه مى خواس
امنيت بفرستد؛ تعدادى مخالف بودند. دكتر مصدق براى اينكه بتواند برنامه اى كه داشته و 
مى خواسته، انجام دهد حتما افرادى را كه به آنها اعتماد داشته منصوب مى كند كه ممكن 
است اشتباه كرده باشد. نكته ديگر اين است كه اگر شما مى خواهيد بگوييد سرتيپ دفترى 
ــت كه صحبت ابتداى خودتان را رد مى كنيد و اين  ــته اس در كودتاى 28 مرداد نقش داش

مشكل دال بر كودتاست. 
كاشانى: من معتقدم اين دلالت بر كودتا نمى كند. چون سرتيپ رياحى با داشتن اين علم 

قدرت نظامى را تحويل زاهدى مى دهد. 
باوند: چه فرقى مى كند اين را هم كه مى گوييد باز كودتاست. 

ــرتيپ دفترى از مخفيگاهش بيرون مى آيد و به مقر  كاشـانى: يعنى زاهدى زير چتر س
دفترى مى رود. 

باوند: ما هم همين را مى گوييم، دكتر مصدق كه لشكر و افرادى را نداشته كه مقاومت 
كند و به راحتى با چند نيروى نظامى او را دستگير مى كنند. بنابراين شما يك سرى معلوماتى 

را مى گذاريد و يك سرى نتايج را مى گيريد كه هيچ ارتباطى با هم ندارد. 
به تازگى اسناد جديدى منتشر شده كه در اين اسناد بر نقش آمريكا و انگلستان در  �

كودتاى 28مرداد تاكيد مى كند ديدگاه شما در اين باره چيست؟ 
ــت كه عليه دولت ملى دكتر مصدق كودتا  باونـد: ابتدا گفتم اين يك درك جهانى اس
صورت گرفته است و اين اسناد هم چيز تازه اى نيست و تكرار مطالبى است كه در گذشته 
منتشر شده است. همان طور كه رييس جمهور آمريكا آيزنهاور در نطق خداحافظى خود در 

كنگره آمريكا صراحتا مى گويد من دو دستاورد داشته ام؛ يكى كودتا عليه دولت مصدق و يكى 
در گواتمالا؛ بنابراين كسى كه خودش موثر بوده است در كودتا جلو افكار عمومى اين موضوع 
را مطرح مى كند. از طرفى خانم آلبرايت سال ها بعد مى آيد و اذعان مى كند، بعد رزولت و بعد 

هم افرادى از سيا و الان اسنادى منتشر شده كه ادامه همان بحث هاست. 
و شما دليل انتشار اين اسناد را چه مى دانيد؟  �

باونـد: به اعتقاد من ايالات متحده آمريكا به اين دليل كه مى خواهد وارد فاز جديدى از 
ارتباط با جمهورى اسلامى شود در واقع شرايط اقتضا كرده كه مكمل اسناد قبلى اسنادى تنها 

براساس مسايل منطقه اى و برخورد تازه اش با جمهورى اسلامى منتشر كند. 
كاشانى: اولا اينكه مى گويند سيا اين اسناد را منتشر كرده است به هيچ عنوان در اين 60 
سال حتى يك برگ سند هم سيا منتشر نكرده است. نكته دوم اين است كه يك موسسه اى 
در آمريكا وجود دارد به نام؛ آرشيو ملى امنيتى آمريكا كه يك مركز غيردولتى در دانشگاه 
جورج واشنگتن است و تعدادى روزنامه نگار و دانشجو آن را تاسيس كرده اند و ادعا مى شود 
ــناد را اين مركز منتشر كرده كه اين هم ثابت نشده است. در واقع يك فردى به  كه اين اس
نام ملكوم برن اين اسناد را منتشر كرده كه به اعتقاد من تنها ورق پاره اى است او ادعا كرده 

كه اسناد سياست. 
باوند: كمى شبيه به آقاى احمدى نژاد حرف مى زنيد؟ 

كاشانى: ببينيد اين حقه بازى و نيرنگ چگونه در جهان تكرار مى شود و ببينيد در اين دو 
هفته رسانه هاى وابسته به آنها و بى بى سى و رسانه هاى داخلى و رسانه ملى روى اين اوراق 
چقدر مانور دادند و همه هم آن را به سيا نسبت دادند. نكته ديگرى كه وجود دارد اين است 
كه ملكوم برن چه چيزى را منتشر كرده است. سوال من اين است كه اين اسناد چه چيز 

تازه اى به اطلاعات تاريخى محققان اضافه كرده است؟ 
ــته اذعان به واقعيت كودتا كرده است در اين اسناد تازه دوباره  باوند: دولتى كه در گذش
ــت و احتمال دارد كه  ــور در منطقه اس آن را تكرار مى كند. تنها به دليل موقعيت اين كش
ــناد فضايى را ايجاد و اذعان كنند كه خانم آلبرايت از مردم  ــار اين اس بخواهند در پرتو انتش
ايران عذرخواهى كرد در واقع اين موضوع را تكرار كنند، يعنى با انتشار اين اسناد كمى فرا تر 
رفته اند و مى خواهند بگويند ما در كودتا مشاركت جدى داشته ايم و نهايتا اين موضوع را قطع 

ــلامى بگشايند تا در اين  كنند تا احتمالا يك باب جديدى را براى گفت وگو با جمهورى اس
مساله ديالوگى داشته باشند. دقت داشته باشيد وزير خارجه نروژ تنها در يك مصاحبه اعلام 
كرد كه در مورد گرينلند شرقى ادعايى نداريم و بعد كه خلاف آن عمل كرد و به ديوان رفت 
ديوان نظر داد كه وزير خارجه يك مقام مسوول است و زمانى كه نظرى مى دهد اين دولت 
مسوول است و به نفع دانمارك راى داد و اعلام كرد كه توافقات الزاما نمى خواهد كتبى باشد 
و مى تواند شفاهى باشد و همين زمينه اى بود كه در كنوانسيون معاهدات مى گويد كه ممكن 
است توافقات شفاهى باشد بنابراين زمانى كه رييس جمهورى و وزير خارجه يك كشور در 

يك نهاد رسمى يعنى كنگره آمريكا اعلام مى كند كه كودتاست قابل استناد است. 
 در اين موسسه به عنوان يك نهاد معتبر براى اعلام اسناد رسمى دولت آمريكا عمل  �

مى كند. 
كاشانى: من مى خواهم به روزنامه «شرق» استناد كنم شما تيتر زده ايد اعتراف رسمى سيا 
به رهبرى كودتاى سياه، در صورتى كه سازمان سيا كوچك ترين سندى را منتشر نكرده است 
و خودتان هم قبول داريد كه يك سازمان خصوصى اين اسناد را منتشر كرده است و بگذاريد 

خوانندگان شما درست قضاوت كنند. 
يعنى معتقديد اسـنادى به اين مهمى به دروغ از سيا نقل شده است و هيچ كسى با  �

اين موسسه كارى ندارد؟ 
كاشـانى: وقتى كه مى گوييم مكمل يعنى 60درصد آن را قبلا و 40درصد آن را امروز 

منتشر كرده است. 
ــناد مكمل اظهارات مقامات رسمى دولت آمريكا در مورد انجام  باوند: من گفتم اين اس

كودتا عليه دولت ملى دكتر مصدق است. 
ــنادى كه منتشر شده از  ــناد را بگويم. در اس كاشـانى: بگذاريد نوآورى آنها در اين اس
ــناد وزارت خارجه آمريكا كه در  ــت در صورتى كه در اس ــت ياد شده اس تاريخ 17آگوس
ايران است و در سال 1879 منتشر شده است و دولت آمريكا صريحا آن را قبول دارد. اما 
براى اينكه بدانيد اينها نه نوآورى و نه واقعيت است اردشير زاهدى فرزند سرلشكر زاهدى 
ــن اين فرمان را تكثير كردم و به روزنامه ها دادم. در گزارش  ــرات خود مى گويد م در خاط
ــتاده  ــون كه آن را در 25مرداد 1332 به وزارت خارجه آمريكا فرس كاردار آمريكا ماتيس
است او مى گويد دونالد شرين خبرنگار آسوشيتدپرس و كندلاو خبرنگار نيويورك تايمز به 
درخواست سرلشكر زاهدى به تپه هاى شمال تهران رفته اند تا با سرلشكر زاهدى مصاحبه 
مطبوعاتى به عمل آورند، زاهدى وجود نداشت اما فرزند او فرمان امضاشده شاه را به آنان 
نشان داد و فتوكپى آن را بين خبرنگاران توزيع كرد. در اين سند متن فرمان نخست وزيرى 
زاهدى هم آمده و گفته طبيعى است پدرش مخفى شده و كودتايى در ميان نبوده است 
و در قسمت ديگر مى گويد كه مترجم سفارت آمريكا كه با امضاى شاه آشناست تصديق 

كرد كه امضا واقعى است. 
سوال اينجاست اگر اين عزل ونصب كاملا قانونى بوده، چرا بدون اطلاع مصدق بوده و  �

بعد اينكه چرا زاهدى مخفى شده است؟ 
كاشانى: مى خواهم واقعيت را بگويم كه نوآورى در اين اسناد وجود ندارد. اينها در اسناد به 

17آگوست اشاره كرده اند در صورتى كه دو روز قبل اين اتفاق افتاده است. 
باوند: شما مى گوييد 25مرداد اين اطلاعات را به روزنامه ها داده اند اما تنها دكتر مصدق از 
اين موضوع بى خبر بوده است خب زمانى كه يك موضوع تا اين اندازه افشا مى شود و مردم 

همه آگاه شده اند پس چه ضرورتى داشته است اينگونه براى بركنارى مصدق عمل شود. 
كاشانى: اولا اينكه روزنامه ها همه اين فرمان را چاپ نكرده اند. چون فضاى رعب و وحشتى 
كه در آن زمان وجود داشت باعث شد كه تنها يك روزنامه اين فرمان را در 27مرداد چاپ 
كند. بحث من اين است كه اين اسناد كه بى بى سى و رسانه ملى با داد و فرياد چندين برنامه 
روى آن گذاشته اند يك مشت ورق پاره است و هيچ ارزشى ندارد. اينها مى خواهند اين فكر 

موهوم و دروغ كودتا را جا بيندازند تا جامعه ترديد در اين كودتاى خيالى نكند. 
چرا بايد آمريكايى ها چنين كارى را انجام دهند و چنين بدنامى اى را به گردن بگيرند؟  �

كاشانى: علت آن اين است كه نمى خواهند مكانيسم مداخله داخلى شان در ايران افشا 
شود، چون همين امروز هم اينها دارند همين مكانيسم را در ايران تكرار مى كنند و اگر آدرس 
عوضى به ملت ايران بدهند راحت تر مى توانند برنامه هايشان را دنبال كنند و اين ادعا تنها براى 

اين است كه اين واقعيت افشا نشود. 
 آيـا گردن گرفتن اين تقصير بزرگ براى آمريكايى ها و انگليسـى ها هزينه بالايى  �

ندارد؟ 
كاشانى: اين لطمه نه از طريق كودتا كه از طريق منحل كردن دولت ملى اتفاق افتاده است. 

مى خواهم بگويم انتشار اين اسناد مردم را هوشيار مى كند كه دوباره چنين اتفاقى  �
نيفتد و جريان ملى شـدن دوباره متوقف نشـود اين موضوع كه بازخورد مثبتى دارد و 

آدرس غلطى نيست. 
كاشانى: خيلى اوقات يك متهم به يك جرم اقرار مى كند تا از يك جرم بزرگ تر فرار كند. 
باوند: در آمريكا افشاكردن اسناد در يك پروسه زمانى يك روند عادى و معمول است. اما 
آمريكايى كه با جمهورى اسلامى در 34 سال رابطه اى ندارد و در منطقه هم مشكلاتى دارد 
مى آيد اذعان مى كند و مكانيسم انجام كودتا را بيان مى كند. درواقع رييس جمهورى آمريكا 
رسما گفته ما كودتا كرده ايم و الان نحوه انجام كودتا را منتشر كرده اند. بنابراين چيز خاصى 
نيست كه بخواهند كسى را گمراه كنند آنها تكخال هايشان را مى توانند بزنند و همين الان 
مى توان پيش بينى كرد كه رويكرد آمريكايى ها در قبال ايران چه هست؛ پس اين اسناد چيزى 
نيست كه بخواهند اذعان مردم ايران را مخدوش كنند. من فكر مى كنم زمانى كه اسنادى را 
منتشر مى كنند پيامى دارد و حدس مى زنم آنها مى خواهند بگويند يك كودتا صورت گرفته 

تا موضوع را خاتمه دهند تا فضا را براى يك ديالوگ جديد باز كنند. 
كاشـانى: مى گويند يك دروغ كه صدبار تكرار شد تبديل به يك حقيقت مى شود. حالا 
شما ببينيد كه 60 سال است كه اين تبليغات در اين باره انجام مى شود. من معتقدم براساس 
ــك كرد كه خود مصدق در اجراى اين  ــناد آمريكا نمى توان درمورد اين سناريو ش خود اس

سناريو همكارى داشته است. 
يعنى اتفاقاتى هم كه پس از عزل مصدق افتاده با برنامه ريزى و هماهنگى شـخص  �

او بوده است؟ 
ــناد نشان مى دهد كه  ــت و اين اس كاشـانى: خير برنامه ريزى انگليس و آمريكا بوده اس

برنامه ريزى منحل كردن مجلس را انگليس و آمريكا انجام داده اند. 
شـما كه با اين سخن همين اسناد را تاييد مى كنيد كه انحلال مجلس و دولت ملى  �

مصـدق برنامه ريزى انگليس و آمريكا بوده اسـت با اين تفاوت كـه دكتر مصدق را هم  
همدست آنها مى دانيد؟ 

ــناد وزارت خارجه آمريكا وجود دارد كه 1989 رسما دولت آمريكا اينها را  كاشـانى: اس
ــر كرده است بنابراين اينها اسنادى هستند كه غيرقابل انكارند و نشان مى دهند كه  منتش
انحلال مجلس مكانيسمى بوده است كه براى انحلال دولت ملى ايران انجام شده است. تاريخ 
نشان مى دهد حائرى زاده و بقايى و برخى نمايندگان مجلس در مقابل اين تصميم هم در برابر 
شاه و هم مصدق ايستادگى كرده اند. اما تكرار مى كنم اين ورق پاره هايى كه به نام سيا منتشر 

شده است هيچ ارزشى ندارد. 
ــما دولت زاهدى را به عنوان يك رويداد ملى تلقى  ــت كه ش ــوال من اين اس باوند: س

مى كنيد؟ 
كاشانى: آيت االله كاشانى و دكتر بقايى بيشترين مبارزه را با دولت زاهدى انجام دادند. 

باوند: ببينيد در انتخاباتى كه انجام شد حائرى زاده وكيل اول تهران مى شود و مصطفى 
كاشانى وكيل تهران مى شوند، اين پاداش چه چيزى بود؟ 

كاشانى: آنها هم يك نظرى داشتند اما آيت االله كاشانى شديدترين بيانيه را عليه انتخابات 
ــتم اما آيت االله كاشانى حتى در اين باره به  ــتند. من پاسخگوى هر فردى نيس هجدهم داش

سازمان ملل هم شكايت كرد. 
باوند: ببينيد زمانى كه يك كارى انجام شد مابقى مسايل در حاشيه قرار مى گيرد. 

آقاى كاشانى شما معتقديد انحلال دولت مصدق توطئه انگليس و آمريكا بوده است  �
آنها هم به اين موضوع اذعان مى كنند، چرا پس در اين اسـناد نامى از دكتر مصدق در 
همكارى با آنها آورده نشده است، آيا در يك رودربايستى تاريخى با او قرار دارند يا يك 

قرار اخلاقى با هم گذاشته اند؟ 
كاشانى: اين تكرار پرسش قبل شماست. 

چون پاسخ نداديد دوباره پرسيدم.  �
ــان را در امور  كاشـانى: من معتقدم اينها با طرح عنوان كودتا مى خواهند نوع مداخله ش

داخلى ايران پنهان كنند و چه بسا مى خواهند مانع التيام روابط ايران و آمريكا شوند. 
و نام رويداد 28 مرداد 1332 را چه مى گذاريد؟  �

كاشانى: توطئه انگلستان براى براندازى نهضت ملى ايران. 

 محمد بسته نگار
 فرنگيس بيات

ميزگرد بررسى كودتاى 28مرداد با محمود كاشانى و داوود هرميداس باوند در «شرق» 

داغ ماندگار مرداد 32 بر پيكر ايران
ادامه از صفحه 7

شعله ورشدن آمريكاستيزى
البته در اين ميان نقش آمريكا را در 
توطئه ها و دسيسه هاى بى شمارش عليه 
ــران چه قبل از انقلاب،  ايران و ملت اي
چه در دوران انقلاب و چه بعد از انقلاب 
ــود. آمريكا  تا به امروز نبايد فراموش ش
ــه راه مى اندازد،  ــرداد را ب كودتاى 28م
ــاه را به قدرت  ــرنگون و ش مصدق را س
ــاند، ظرف 25سال آمريكايى ها  مى رس
ــاه فرمان مى دهند كه چه  منظما به ش
بكند و چه نكند. به او دستور مى دهند 
كه اصلاحات ارضى كند (كه كشاورزى 
ايران نابود شود)! سازمان برنامه  و بودجه 
ــد و  را مى گويند ايجاد كند كه جلو رش
توسعه و پيشرفت ايران را بگيرد، رجال 
ــت و ملى را ساكت مى كنند  وطن پرس
ــان  ــوض عوامل و نوكران خودش و درع
ــتگاه شاه به قدرت مى رسانند،  را در دس
ــران را ژاندارم  ــاه مى گويند كه اي به ش
ــاژ وارد ايران  منطقه كند، صنايع مونت
كند، صنايع هسته اى و نيروگاه بوشهر را 
بسازد كه آمريكايى ها و غربى ها فضولات 
هسته اى شان را بياورند در بوشهر از بين 
ــان آلوده به  ببرند كه تا مملكت خودش
مواد راديواكتيو نشود، به شاه مى گويند 
ــلامى ما را از بين  كه فرهنگ ملى و اس
ببرد و به جاى آن فرهنگ وارداتى غربى 
را جايگزين كند، بهايى ها و يهودى ها و 
صهيونيست ها را در ايران سركار بياورد 
ــلاب هم كه از او تا به  و... . در دوران انق
آخر پشتيبانى و او را تشويق و ترغيب 
ــد كه مبارزان و مردم را هرچه  مى كردن
بيشتر به خاك و خون بكشد تا برسيم 
به فهرست طولانى جنايات آمريكا بعداز 
انقلاب كه يك رساله مى شود. از تلاش 
ــا و بنى صدر به   ــردن ليبرال ه در واردك
ــن جنگ داخلى  ــدرت تا به راه انداخت ق
در كردستان و... تا تجهيز و سازماندهى 
ــن، تا حمله نظامى در طبس،  مجاهدي
تا تلاش در انجام كودتا، مصادره اموال 
ــروع تحريم ها، تا  ــران در آمريكا و ش اي
دستور به صدام در حمله به ايران و آغاز 
جنگ تحميلى، تا تحريم هاى امروزى، 
ــاى مخملى در جريان  تلاش در كودت
انتخابات 22خرداد 88، تهاجم فرهنگى 
ــار  ــت كه انتش و... بنابراين طبيعى اس
ــناد جديد تحولى است كه نبايد از  اس
ــانى گذشت و از آن تنها  كنار آن به آس
براي دميدن بر شيپور ضديت با آمريكا 

بهره بردارى كرد.
ــراى مانور تبليغاتى  ــا دليل دوم ب ام
ــار  ــانه هاى حكومتى پيرامون انتش رس
اسناد جديد. اين دليل خيلى به مساله 
ــود؛ يا  ــوط نمى ش ــتيزى مرب آمريكاس
دست كم مستقيم مربوط نمى شود. ظرف 
ــندگان  ــال هاى اخير، برخى از نويس س
ــج اين  ــى به تدري ــران ايران و صاحبنظ
ــش را مطرح كرده اند كه به راستى  پرس
خود ما ايرانى ها در جريان كودتا چه كار 
ــا ايرانى ها در آن روز  مى كرديم؟ خود م
كذايى كجا بوديم؟ با توجه به اينكه كودتا 
ــاعات صبح روز 28مرداد  از نخستين س
يعنى از حدود 7/30 الى 8 صبح توسط 
دسته جات چندصدنفرى به راه مى افتاد 
ــاعات بعدى و نهايتا تا ساعت  و طى س
ــت وزيرى و  يك بعدازظهر كه كاخ نخس
راديو به دست كودتاگران مى افتاد و آن 
جمعيت چندصدنفرى اوليه ظرف چهار، 
پنج ساعت بعدى به ده هاهزارنفر مى رسد، 
طرفداران دكترمصدق و مخالفان كودتا 

كجا بودند؟
رهبران جبهه ملى، مرحوم آيت االله 
ــلام، حزب توده،  ــان اس ــانى، فدايي كاش
ــان، دكتر مظفر بقايى،  حزب زحمتكش
ــمس قنات آبادى و...  ــين مكى، ش حس
كجا بودند؟ آيا نمى ديدند داشت كودتا 
ــده بودند كه در  مى شد؟ آيا متوجه نش
ــزاران نفر  ــدا چندصدنفر  و نهايتا ه ابت
ــعار «مرگ بر مصدق» و «جاويد  دارند ش

شاه» مى دهند؟
ــتان  ــكا و انگلس ــردن آمري متهم ك
ــى است كه ما ظرف  درحقيقت سرپوش
60سال گذشته به كار بسته ايم تا خيلى 
به نقش خود ما ايرانى ها در جريان كودتا 
ــت كه  ــم. اما واقعيت تلخ آن اس نپردازي
درست است كه واشنگتن و لندن كودتا 
را طراحى كردند، اما آنها حتى يك مامور 
يا سرباز آمريكايى يا انگليسى به منظور 
ــران نياوردند چون با  ــام كودتا به اي انج
كمال تاسف نيازى نداشتند و ده هاهزار 
ــان  ــى با كمال ميل كودتا را برايش ايران

به اجرا گذاشتند.
ــال است از  حقيقت تلخى كه 60س
مواجهه با آن فرار كرده ايم اما 600سال 
ــره بايد به اين  ــذرد، روزى بالاخ هم بگ
پرسش جواب بدهيم كه به راستى خود 
ــا بوديم و چه  ــان آن روز كج ــا ايراني م

مى كرديم؟

داغي كه همچنان تازه است
ــخص  ــازى عليه حكومت ملى و ش ــات آنها فضاس ــه اقدام از جمل
دكترمصدق بود كه به طور كلى آنطور كه از اسناد سيا برمى آيد انگشت 
ــت و  ــتند: يكى اينكه مصدق فردى بى دين اس روى دو موضوع گذاش
ديگر اينكه ديكتاتورى تمام عيار است كه مى خواهد مملكت را به وادى 
ــاند به اين جهت، عوامل داخلى به شدت روى اين دو  ديكتاتورى بكش
ــورانند. در آن  موضوع كار مى كردند تا افكار عمومى را عليه مصدق بش
زمان ده ها نشريه، مجله و روزنامه عليه دكتر مصدق منتشر مى شد و او 
را متهم به بى دينى، ديكتاتورى، ضدمذهب بودن، ضداسلام، ضدايران، 
ضدروحانيت، هرج ومرج طلب، كمونيست، آدم  ماليخوليايى و ديگر القاب 
ركيك مى خواندند و خواستار آن مى شدند كه مصدق به چوبه دار سپرده 
ــه از اين ايرادها و تهمت ها  ــود. در صورتى كه مصدق واجد هيچ گون ش
نبود. آنان سعى مى كردند با اين روش ها روحانيت آن زمان به خصوص 
مرجعيت شيعه را در مقابل مصدق قرار دهند. در صورتى كه روحانيت 
آن زمان كه تابع مرجعيت وقت شيعه يعنى آيت االله بروجردى بودند و 
ــعى مى كرد كه در دام آنها نيفتد. همان طورى  آيت االله بروجردى نيز س
كه گفته شد دكتر مصدق شخصيت فرهيخته اى بود كه هيچ كدام از آن 
ــت. از جمله در ديانت و علاقه او به  اتهامات به دامان پاكش نمى نشس
روحانيت همين بس كه وقتى شنيده عده اى به قم رفته و عليه مرجع 
وقت شعار داده اند، ايشان با استفاده از اختيارات قانونى خود، قانونى را 
مى گذارند كه اهانت به مرجع شيعه مستلزم يك تا سه سال حبس است 
در صورتى كه اهانت به شخص اول مملكت حداقل سه ماه بود. در اينجا 
براى مرجع تقليد شيعيان حداقل يك سال حبس برقرار شده بود و اين 

امر موكول به شكايت شاكى خصوصى نبود. 
ــه دكتر مصدق نتيجه نگرفتند،  ــون از اين اقدامات علي بالاخره چ
زمينه ساز كودتاى 28مرداد شدند كه با اقدام نظامى او را از پاى درآوردند.

ــفير ايران در آمريكا بود بعد  مرحوم اللهيار صالح كه در آن زمان س
از كودتاى 28مرداد حاضر به ادامه سفارت نمى شود و استعفاى خود را 
تقديم مى كند. در خاطراتش مى گويد كه روز آخر حضورش در آمريكا 
براى خداحافظى به ديدن آيزنهاور، رييس جمهور آمريكا، مى رود. آيزنهاور 
تجليل فوق العاده اى از دكتر مصدق مى كند و او را يكى از شخصيت هاى 
ــمانى اشك آلود  ــته جهان مى نامد. در اينجا اللهيار صالح با چش برجس
مى پرسد پس براى چه عليه دكتر مصدق كودتا به راه انداختيد و چند 
هفته پيش او را از نخست وزيرى ساقط كرديد. آيزنهاور مى گويد من براى 
منافع آمريكا دست به هر كارى مى زنم. اگر دكتر مصدق ده يك آنچه 
شاه به ما داد، به ما مى داد؛ ما هيچ وقت عليه او دست به كودتا نمى زديم. 
در پايان لازم مى دانم نظر شخصيت برجسته كشورمان را كه خود 
شاهد عينى از كودتاى 28مرداد بودند نقل كنم كه اين خود سند تاريخى 

است براى زمينه سازى كودتاى 28مرداد و از هر سندى گوياتر است. 
الف) نظر مرحوم آيت االله طالقانى

آيت االله طالقانى در يكى از سخنرانى هاى خود بعد از آزادى از آخرين 
ــدان، در مورد اينكه چگونه در 28مرداد مردم را كوبيدند و نهضت را  زن
ــيله  ــتند، مى گويد: «من در 28مرداد در ده بودم، آنجا وس درهم شكس
روزنامه، راديو و اينها آن وقت نبود، شنيدم كه كودتا شده و دكتر مصدق 
ــقوط كرده و به سرعت آمدم تهران، وقتى آمدم در همين  و دولتش س
محراب و همين مسجد، همين حاج ابراهيم خودمان، آن وقت مشهدى 

ــده اما آن وقت جوان تر بود از توى  ابراهيم بود و حالا حاجى ابراهيم ش
قفسه شايد 40 تا، 50 تا، صد تا پاكت براى من آورد و ديدم همه اش تزها  
و شعارهاى كمونيستى است، همين حرف هاى خلق، كارگر، دموكراتى 
و اگر شما مخالفت كرديد به دارتان مى زنيم؛ خانه تان را آتش مى زنيم؛ 
زن و بچه تان را از بين مى بريم؛ چنين و چنان مى كنيم، من در ابتدا يك 
مقدارى احساس كردم عجب خطرى پيش آمده بود. دكتر مصدق اين 
ــته ببرد؟ و بعد فهميدم كه نه براى من، براى  مملكت را كجا مى خواس
تمام مراجع دين، براى مرحوم آيت االله بروجردى آنقدر نامه تهديدآميز 
ــت. ولى به اين اسم، هم  ــته اند... بعدها فهميدم منشا آن از كجاس نوش
روحانيت و هم توده مردم را ترساندند... . در اين ميان يك مشت اوباش را 
راه  انداختند، با يك مشت قزاق  و قلدرهايى كه الان هم هنوز ته مانده اش 
ــروصدا مى كنند. اينجور مردم را كوبيدند و اين نهضت را  هستند و س
ــالت براى قيام به قسط، سخنرانى هاى  ــتند. (تبيين رس درهم شكس
ــارات شركت  ــجد هدايت، از انتش آيت االله طالقانى بعد از آزادى در مس

سهامى انتشار، چاپ اول؛ سال 1361؛ صص 90 و 91). 
ب ) نظر مرحوم آيت االله منتظرى

ــت سعى مى كردند  ــان نيز درباره اينكه چگونه به نام كمونيس ايش
ــورانند در خاطرات خود راجع به نقش  ــردم را عليه دكتر مصدق بش م
ــاس  ــقوط دولت دكتر مصدق مى گويد: «براس توده اى هاى نفتى در س
ــم كمونيست ها و به  ــد به اس ــتى كه عرض كردم بعدا معلوم ش سياس
تحريك دربار، نامه هايى به علما و آخوندها نوشته مى شود آنها را تهديد 

مى كردند كه مثلا شما را مى كشيم و چنين و چنان مى كنيم. 
يكى از آقايان براى من نقل كرد كه من قبل از سقوط دكتر مصدق 
رفتم نزد آقاى ابوالقاسم پاينده، صاحب امتياز و موسس مجله صبا كه 
نجف آبادى بود و سابقه طلبگى داشت و گاهى در مجله اش به پروپاى 
ــت  ــا هم مى پيچيد و يك چيزهايى راجع به آخوندها مى نوش آخونده
ــم پاينده در يك صفحه بزرگ اسامى بسيارى  گفت من ديدم ابوالقاس
از روحانيون را نوشته، بعد منشى اش را صدا زد و متنى به او داد و گفت 
بيا اين متن را براى اين آدم ها بفرست، گفت من آن وقت نفهميدم كه 
آن متن چه بود. بعد كه مصدق سقوط كرد شنيديم به علما نامه هاى 
تهديدآميز نوشته شده... به ابوالقاسم پاينده گفتم آن متن كه تو آن روز 
به منشى ات دادى و گفتى براى آخوندها بفرست تهديد آخوندها نبود؟ 

خنده اش گرفت، گفت بله. 
ابوالقاسم پاينده به دربار مربوط بود، معلوم شد او را مامور كرده اند 
ــت ها  ــم كمونيس ــد يك متن را به اس كه چون آخوندها را مى شناس
ــتد و با اين كار آنان را مرعوب كند. «توده» نفتى  تنظيم كند و بفرس
ــتان و حمايت هاى دربار تحريك مى شدند تا مردم را از  با پول انگلس
ــل به دربار و  ــانند و مردم متوس دولت دكتر مصدق و چپ روى بترس
شاه بشوند.» (متن كامل خاطرات آيت االله حسينعلى منتظرى، اتحاد 

ناشران ايرانى؛ صص 82 و 83)

سرهنگ نصيرى شخصا به در خانه مصدق رفت 
و اين دو كاميون سرباز دو كوچه پايين تر نگه داشته شده بودند

بعد وقتى كه حكم را ابلاغ كرده رسيد دريافت مى كند و در حال 
بازگشت به مقرش بوده كه به او دستور مى دهند به ستاد ارتش 

مراجعه كند و مصدق هم يا مى رود يا اينكه مى برند
و تحويلش مى دهند
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